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мовленнєвим розладом серед дітей старшого дошкільного віку з 3 до 6 років як важливий 

сенситивний період дитинства. Саме в цей період коли провідним у діяльності дитини є 

візуальні спостереження, відповідно виникають уявлення та поняття про недоліки мовлення. 

Корекція просодичної сторони є найвищим рівнем мовлення, саме просодичне оформлення 

тексту забезпечує семантико-синтаксичні завдання мовленнєвого висловлювання. 

Корекція просодичної сторони мовлення у дітей старшого дошкільного віку з 

дизартрією характеризується підвищеною увагою з боку логопедів, фоніатрів, лікарів-

отоларингологів тощо. Це досить багатоаспектний, багаторівневий, складний та 

довготривалий етап логопедичної роботи. Проводяться заняття як індивідуальні так і групові 

з інтонаційної виразності мовлення, висоти і сили мовленнєвого голосу, мелодійності, чіткої 

дикції,  темпу, ритму та наголосу. 

Одним зі значущих аспектів корекційної роботи з дітьми дизартрією є стимуляцно-

емоційне тренування виконавчих органів просодичного оформлення. Основна мета є 

стимулювання мімічних рухів для формування емоційної сторони мовлення. Необхідність 

даного напрямку має фізіологічне підґрунтя, оскільки з центру емоцій до мімічних м’язів 

поступають імпульси, які викликають мимовільні емоції. За допомогою системи зворотньої 

аферентації, яка заснована на імпульсах від периферії до центру, від стимуляції та 

координованої роботи з розвитку міміки на довільному рівні стимулюється діяльність 

центрів емоцій. 

Поєднання таких вправ, як пальчикова гімнастика, самомасаж з вправами з корекції 

звуковимови і формуванню лексико-граматичних категорій, дозволяє значно підвищити 

ефективність корекційно-логопедичної діяльності в умовах дитячого садочку, оптимізувати 

виконання мовленнєвих вправ в домашніх умовах. 

Таким чином, враховуючи усе вищевикладене розповсюдженість дизартрічних 

порушень у дітей старшого дошкільного віку є важливою складовою соціального значення 

суспільства. Впровадження інноваційних, комплексних заходів у реабілітаційно-корекційні 

роботі з дітьми означеної мовленнєвої патології є необхідною умовою логопедичної науки. 

Такі діти повинні мати відповідних спеціалістів, відповідні умови та індивідуальний підхід. 

Для цього необхідно чітко і ретельно проаналізувати та визначити комплексні компоненти 

система корекції просодичної сторони мовлення у дітей старшого дошкільного віку з 

дизартрією для цілісного оформлення висловлювань. 

 

НЕТРАДИЦІЙНІ ТЕХНІКИ ПОДОЛАННЯ ЗАЇКАННЯ 

Шеремета Н.В., здобувач першого (бакалаврського) рівня вищої освіти 

Федорова Н.В., старший викладач кафедри педагогіки і психології (дошкільної та 

корекційної) імені проф. Т.І.Поніманської 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

Проблема лікування, корекції в разі заїкання є актуальною для науковців і практичних 

працівників медицини, дефектології та психології. Величезний інтерес науковців до 

проблеми заїкання зумовлений її актуальністю – захворювання значно поширене, помітне 

оточенню, має соціальне значення та часто має рецидивний характер, важко піддається 

корекції. 

Заїкання – порушення мовлення, що виявляється у мимовільному повторенні окремих 

звуків, складів або цілих фраз, неприродному розтягуванні звуків або блоках мовчання, 

протягом яких людина, що заїкається, не може вимовити звук. Л. Білякова визначила термін 

«заїкання»« як порушення темпу, ритму та плавності усного мовлення, зумовлене судомним 

станом м’язів артикуляційного апарату.  

Ймовірно, заїкання з’явилося практично одночасно з мовою, адже згадки про нього 

доходять до нас з найдавніших часів. За свідченнями заїкалися: єгипетські фараони, 

перський цар Бат, можливо, пророк Мойсей (страждав якимсь дефектом мови, за описами 

схожими на заїкання), римський поет Вергілій та інші. Нині інтерес до проблеми не 
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знижується. Соціальні передумови для початку наукового обґрунтування та вивчення 

проблеми заїкання, а також його лікування склалися в Європі (Франції, Німеччині, Росії, 

Австро-Угорщині) у другій половині ХІХ ст. З того часу інтерес до проблеми заїкання серед 

науковців посилювався. Актуальність його вивчення з часів М. Хватцева, який детально 

розкрив питання визначення сутності заїкання, його причин, механізмів, методів і прийомів 

корекції, не втратила своєї значимості. Визначаючи заїкання як свого роду невроз, що 

проявляється у вигляді судом, М. Хватцев підкреслював наявність при цьому змін в 

психічній сфері. Натомість, Н. Асатіані, Л. Міссуловін, В. Шкловський та інші в своїх 

дослідженнях відзначають, що прямої залежності між вираженням вторинних невротичних 

відхилень і ступенем тяжкості судомних проявів немає. В дослідженнях І. Данилова, 

І. Черепанова, Л. Бєлякової представлений нейрофізіологічний аспект дослідження заїкання. 

З психолінгвістичної точки зору заїкання розглядали І. Абелева, Т. Візель та інші. 

Логопсихотерапевтичний аналіз проявів заїкання представлений в працях Ю. Некрасової, 

Л. Арутюнян (Андронової), Н. Карпової та інших. Активно вивчали патогенез заїкання 

дослідники 70-80х років ХХ століття. Вони ж виділили дві форми заїкання: невротичну та 

неврозоподібну. При неврозоподібній формі завжди має місце органічне порушення роботи 

центральної нервової системи. Це підтверджено дослідженнями Н. Асатіані, Б. Драбкіна, 

В. Казакова та інших. 

Сучасні вчені та логопеди не припиняють досліджень проблеми заїкання, а також 

шукають нестандартні шляхи його корекції. До нетрадиційних методів корекції заїкання 

можна віднести: мнемотехніку, фітотерапію, каністерапію, акватерапію, гіпнотерапію, 

психотренінг та аутотренінг, театралізовану діяльність, ігри з LEGO тощо. 

Мнемотехніка – сукупність спеціальних прийомів і способів, що полегшують 

запам’ятовування і збільшують обсяг пам’яті шляхом утворення штучних асоціацій, заміна 

абстрактних об’єктів і фактів за допомогою понять та уявлень, які мають візуальне, 

аудіальне або кінестетичне представлення, об’єднання об’єктів з уже наявною інформацією в 

пам’яті різних типів для спрощення запам’ятовування. У сучасній корекційній роботі 

вивчення або розповідання текстів чи  віршів за мнемотехнікою є досить захопливим і 

продуктивним процесом. Особливо вдало цей метод використовується при сенсорній алалії 

та заїканні. 

Фітотерапія – лікування за допомогою лікарських рослин. Лікарські  трави – 

ефективний засіб лікування різноманітних мовленнєвих порушень. Їх вживають для 

відновлення інтелектуальної та фізичної працездатності, усунення втомлюваності, 

астенічного синдрому, профілактики порушень мозкового кровообігу, нервозності. При 

неврозоподібному заїканні використовується збір трав, що мають протисудомну та 

заспокійливу дію. В результаті вдається покращити сон дитини, зняти напруженість, 

дратівливість, підвищити працездатність, покращити її загальний стан. 

Каністерапія – метод позитивного психосоціального і фізіореабілітаційного впливу на 

людей які цього потребують, через спеціально керованих і навчених собак. В процесі 

використання каністерапії стали помітні зміни в поведінці дітей, а саме покращення 

загальної та дрібної моторики, збільшення словникового запасу, більш висока впевненість в 

собі, покращення спілкування з оточуючими, менша кількість вибухів злості, нівелювання 

страхів, особливо перед тваринами, що благотворно впливає на дітей, які страждають на 

заїкання. 

Акватерапія – це метод стимуляції психічного та фізичного розвитку, оздоровлення за 

допомогою води. Це доступна для кожної дитини форма діяльності, яка допомагає 

попередити, усунути чи коригувати мовленнєві вади дітей. Використання акватерапії 

підсилює бажання дітей, що заїкаються, розмовляти, забуваючи про свій недолік і тим самим 

долаючи феномен фіксованості на дефекті.  

Гіпнотерапія – це вид психотерапевтичної практики, в межах якої застосовується стан 

так званого зміненої свідомості, інакше кажучи, стан гіпнотичного трансу. Гіпнотичні 

техніки умовно можна поділити на два віяння - медична спрямованість і психологічна. 
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Медичний напрям гіпнотерапії полягає у вирішенні проблемних завдань, які пов`язані з 

відновленням здорового фізичного тіла суб`єкта. Психологічний напрямок являє собою 

застосування гіпнотичних технік в психотерапії. Гіпнотерапію використовують в комплексі 

подолання заїкання. 

Психологічний тренінг – форма активного навчання навичкам поведінки. На тренінгу 

учаснику пропонується виконати ті або інші вправи, орієнтовані на розвиток або 

демонстрацію психологічних якостей або навичок. Така форма роботи допомагає особам, що 

заїкаються, розкриватися в психологічній групі і разом із цим знімати їх фіксованість на 

своїй мовленнєвій ваді. Аутогенне тренування (аутотренінг) - психотерапевтичний метод 

широкого профілю, що використовується для лікування захворювань як функціонального, 

так і органічного характеру . Застосовується також як засіб психологічної саморегуляції 

заїкуватих, допомагає їм самостійно зняти психологічну напруженість, пов’язану з їх 

мовленнєвим недоліком. 

В сучасних  педагогіці і психології відмічається вплив театралізації на психічний 

розвиток дитини: формування здібностей, свідомості, моральних норм та правил поведінки, 

емоційного розвитку. Також театралізована діяльність має великі корекційні можливості. 

Використання театралізацій на заняттях з дітьми старшого дошкільного віку із заїканням 

підвищує мотивацію до корекційно-логопедичної роботи, розвиває комунікативні навички, 

допомагає дитині  звільнитися від фіксації на дефекті і забезпечує корекцію порушень 

комунікативної сфери. 

Багато сучасних логопедів використовують у своїй роботі LEGO-технології. 

Інноваційні корекційні заняття з LEGO-цеглинками сприяють корекції психічних процесів та 

подолання важких порушень мовлення у дітей, зокрема заїкання, а також урізноманітнюють 

та вдосконалюють методику проведення корекційніх занять із заїкуватими дітьми 

дошкільного віку, роблять процес навчання  цікавим та ефективним. Корекційна та 

розвивальна робота на таких заняттях відбувається м’яко, без нервового напруження, що 

позитивно позначається на загальному стані дітей, що заїкаються, а також на якості 

засвоєння матеріалу. 

 

ФОРМУВАННЯ СОЦІАЛЬНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ ДОШКІЛЬНИКІВ В 

ІНКЛЮЗИВНИХ ГРУПАХ 

Шилак Ю. І., здобувач другого (магістерського) рівня вищої освіти 

Руденко Н. М., кандидат психологічних наук, доцент кафедри педагогіки і психології 

(дошкільної та корекційної) імені проф. Поніманської Т.І. 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

Соціалізація сучасного дошкільника відбувається в умовах стрімких суспільних змін. 

Унаслідок цього засвоєний дітьми множинний досвід здатний виводити їх за межі 

традиційних соціалізувальних моделей і правил, що не завжди позитивно позначається на 

їхній соціальній компетентності та на успішності соціалізації загалом. Тому важливою 

науковою проблемою є дослідження психолого-педагогічних чинників, здатних забезпечити 

розвиток гармонійної особистості та становлення соціальної компетентності дошкільника.  

Відповідно до суспільних потреб вітчизняними і зарубіжними вченими розроблено 

концепції соціалізації особистості (І. Звєрєва, А. Капська, І. Рогальська, С. Савченко, 

С. Харченко); розкрито соціально-педагогічні аспекти проблеми (А. Богуш, О. Бодальов, 

Н. Грама, Т. Жаровцева, В. Караковський, І. Кон, Ю. Косенко, С. Литвиненко, А. Мудрик, 

Л. Новікова, Т. Степанова, Я. Щепанський); визначено соціальну компетентність 

особистості на ранніх етапах соціалізації (Ю. Богинська, О. Караман, О. Кононко, С. 

Курінна, І. Печенко, Р. Пріма).  

Поняття «соціальна компетентність» відрізняється від таких понять, як «соціальний 

досвід», та «обізнаність», воно означає цілеспрямованість на досягнення життєвого успіху, 

свідоме накопичення знань та соціального досвіду, застосування їх у реальному житті. Отже 




